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ВСТУП 

Сучасний стан розвитку суспільства в Україні характеризується значними 

змінами в соціально-економічній сфері, що обумовлює виховання такої особистості, 

якій притаманні здатність до соціально значущої діяльності, особиста 

відповідальність за свої вчинки, творче сприйняття світу, гуманність, моральність , 

повага до себе й інших, спрямованість на самоактуалізацію, самовдосконалення, 

конкурентоздатність, прагнення досягати найкращих результатів та успіху в житті.  

За даними ООН у світі нараховується близько 450 мільйонів людей із 

порушеннями психічного або фізичного розвитку, що становить 1/10 частину 

людства. Державна статистика МОЗ України констатує щорічне зростання кількості 

дітей, які мають порушення опорно-рухового апарату.  

В умовах розбудови демократичного суспільства в Україні знаходить широку 

громадську підтримку думка про те, що особи з вадами психофізичного розвитку не 

повинні бути ізольовані від суспільства, а навпаки – жити, навчатись, виховуватись, 

працювати у звичайному соціальному середовищі, активно спілкуватися зі своїми 

однолітками, членами родини, працювати, мати власні родини тощо. Згідно завдань 

ЮНЕСКО слід здійснити переорієнтацію від оцінки вад особи з психофізичними 

порушеннями до розкриття її потенціалу та створення для неї максимально 

комфортного соціального середовища.  

Наразі в Україні велика увага науковців, громадських діячів та суспільства в 

цілому спрямована на впровадження інклюзивного навчання. Поступова інтеграція 

осіб із вадами психофізичного розвитку відбувається на усіх рівнях освітньо -

реабілітаційного процесу. 

Однак, є велика кількість проблемних питань, вирішення яких потребує  

спільних зусиль фахівців у галузі корекційної педагогіки та соціальної роботи. 

Інтеграція у соціум дітей та дорослих з порушеннями психофізичного розвитку 

неможлива без урахування їхніх психофізичних особливостей розвитку, створення 

доступного середовища та толерантного ставлення з боку кожного представника 

суспільства. 
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Різні аспекти соціалізації осіб з вадами психофізичного розвитку 

досліджуються багатьма вченими, зокрема, Л.Акатовим, В.Бондарем, В.Бурлаком, 

В.Воронковою, Н.Дементьєвою, І.Дмитровою, Д.Зайцевим, Л.Занковим, 

Р.Кравченко, В.Липою, Ю.Мануйловою, М.Матвєєвою, С.Мироновою, 

О.Поляковим, В.Синьовим, С.Скворцовою, Л.Смирновою, В.Тесленко, В.Тищенком,  

В.Турчинскою,  О.Хохліною, О.Холостовою, Т.Черняєвою, А.Шевцовим та ін. 

Проблемам соціалізації дітей з порушеннями опорно-рухового апарату присвячено 

дослідження таких вчених, як І.Азарський, О.Азарська, Г.Афузова, С.Геращенко, 

І.Добякова, І.Дробахіна, М.Єфименко, Л.Кравчук, І.Мамайчук, А.Мамаєва, 

О.Наумов, Ненсі Р.Фінні, В.Олефір, А.Шевцов, Л.Шипіцина, Т.Щедріна та ін. 

Проте, рівень вивченості проблем досягнення життєвого успіху школярів з 

порушеннями опорно-рухового апарату (ПОРА) у сучасній українській корекційній 

педагогіці навряд чи можна визнати таким, що задовольняє сучасні суспільні 

потреби. З огляду на це,  було обрано відповідну тему магістерської роботи роботи: 

«Формування в старшокласників з порушеннями опорно-рухового апарату 

орієнтації на досягнення життєвого успіху».  

Об’єкт дослідження – процес формування в старшокласників з порушеннями 

опорно-рухового апарату орієнтації на досягнення життєвого успіху. 

Предмет дослідження –  педагогічні умови формування в старшокласників з 

порушеннями опорно-рухового апарату орієнтації на досягнення життєвого успіху. 

Метою дослідження є визначення, теоретичне обґрунтування та 

експериментальна перевірка педагогічних умов формування в старшокласників з 

порушеннями опорно-рухового апарату орієнтації на досягнення життєвого успіху. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати проблему формування в старшокласників з порушеннями 

опорно-рухового апарату орієнтації на досягнення життєвого успіху в 

педагогічній теорії і практиці; 

2. Розкрити сутність поняття «орієнтація на досягнення життєвого успіху»; 
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3. Виявити педагогічні умови формування в старшокласників з порушеннями 

опорно-рухового апарату орієнтації на досягнення життєвого успіху та 

перевірити їх ефективність; 

4. Розробити методичні рекомендації керівникам і педагогам щодо організації  

діяльності з розвитку спрямованості педагога на власний успіх і успіх учня 

з порушеннями опорно-рухового апарату. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали: психолого-

педагогічна концепція формування і розвитку особистості (Л.Виготський, Г.Костюк, 

В.Паламарчук та ін.); теоретико-методологічні основи освітньо-реабілітаційної 

роботи з особами з обмеженнями життєдіяльності (В.Бондар, Є.Соботович, 

В.Синьов, В.Тарасун, А.Шевцов та ін.); загальнонаукові праці про розвиток і 

саморозвиток особистості та її соціалізацію (Г.Андрєєва, М.Варій, І.Кон, І.Минович, 

Н.Мойсюк, В.Москаленко та ін.); теоретичні положення про соціалізацію осіб з 

порушеннями опорно-рухового апарату (І.Добяков, І.Мамайчук, А.Шевцов, 

Л.Шипіцина та ін.); теоретичні положення про корекційний вплив на розвиток 

особистості з психофізичними вадами (О.Граборов, В.Липа, С.Миронова, 

О.Хохліна, А.Шевцов, М.Шеремет та ін.). 

Методи дослідження. Теоретичні: аналіз та узагальнення даних літературних 

джерел для з’ясування сучасного стану теорії і практики соціалізації осіб з 

порушеннями опорно-рухового апарату та з нормальним розвитком, систематизації 

та узагальнення інформації про досліджуваний об’єкт. Емпіричні: спостереження; 

вивчення педагогічної документації, бесіди; анкетування, інтерв’ю, аналіз 

навчальної інформації, психолого-педагогічний експеримент констатувального 

характеру для з’ясування педагогічних умов та методики реабілітації осіб з 

порушеннями опорно-рухового апарату і перевірка їх ефективності.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в готовності до 

впровадження в навчально-виховний процес  розроблених у процесі дослідження 

програми спецкурсу для старшокласників "Технологія досягнення професійного 

успіху", програми спецкурсу для педагогів "Стежка до власного акме", програми 

тренінгу-практикуму "Десять кроків до успіху", методичних рекомендацій для 
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керівників закладів освіти, педагогів, вихователів, організаторів позакласної 

виховної роботи, батьків. Матеріали дослідження можуть бути використані 

керівниками, педагогами загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій,  колегіумів та 

позашкільних закладів, викладачами та студентами. 

Експериментальна база: Перегінський ліцей №1 Перегінської селищної ради, 

Перегінський ліцей №2 Перегінської селищної ради (смт. Перегінське, 

Рожнятівського району, Івано-Франківської області), Комунальна установа 

«Інклюзивно-ресурсний центр» Перегінської селищної ради Калуського району 

Івано-Франківської області (Івано-Франківська область, Рожнятівський район, смт 

Перегінське), Комунальна установа «Інклюзивно-ресурсний центр» Рожнятівської 

селищної ради Івано-Франківської області (Івано-Франківська область, 

Рожнятівський район, смт Рожнятів). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи магістра 

були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 1 

листопада 2022 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю: 

Опалюк Т.Л., Глушко Х.М. Сутність і структура поняття «орієнтація на досягнення 

життєвого успіху» в контексті інклюзивної освіти. Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / за ред. 

Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В, 2022. Вип. 36. С. 89-95 у співавторстві із науковим 

керівником. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 104 сторінки, з них – 78 стoрiнок oснoвнoгo тексту. Список використаних 

джерел нараховує 78 позицій, 7 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження особливостей формування в старшокласників з ПОРА орієнтації 

на досягнення життєвого успіху дає змогу зробити такі висновки: 

Відповідно першого завдання дослідження проаналізовано проблему формування 

в старшокласників з порушеннями опорно-рухового апарату орієнтації на 

досягнення життєвого успіху в педагогічній теорії і практиці.  Аналіз наукової 

літератури з проблеми соціалізації дітей та дорослих з порушеннями опорно -

рухового апарату засвідчує багатоплановість піднятої проблеми та зацікавленість 

нею з боку представників різних наукових галузей, але основний наголос 

спрямований на соціалізацію саме дітей, у той час як актуальною залишається 

соціалізація дорослих з вадами опорно-рухового апарату, яка має тривати протягом 

усього життя.  Наведено теоретичне узагальнення й розв’язання проблеми 

формування в старшокласників з ПОРА орієнтації на досягнення життєвого успіху, 

що виявляється в цілеспрямованих управлінських діях, використанні можливостей 

навчально-виховного процесу й позаурочної діяльності, залучення старшокласників 

у широкі соціальні відносини та передбачає спрямованість педагогів на власний 

успіх і успіх учня. 

Відповідно другого завдання дослідження розкрито сутність поняття «орієнтація 

на досягнення життєвого успіху». На основі порівняльно-зіставного аналізу 

психолого-педагогічних теорій та концепцій у руслі досліджуваної проблеми було 

встановлено, що «орієнтація на досягнення життєвого успіху» – це вмотивована 

спрямованість особистості на досягнення високого результату діяльності, яка має 

громадське визнання й особистісну значущість. Орієнтація на досягнення життєвого 

успіху є складним інтегрованим поняттям, і його структура містить такі основні 

компоненти: мотиваційний, рефлексивний, когнітивний і діяльнісний. 

Сформованість в старшокласника орієнтації на досягнення життєвого успіху 

характеризують спрямованість мотиваційної сфери на досягнення успіху, 

розвиненість рефлексивності, знання шляхів досягнення успіху, наявність досвіду 

досягнення успіху. 
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Відповідно третього завдання дослідження теоретично обґрунтовано і 

експериментально перевірено, що педагогічними умовами, необхідними для 

формування в старшокласників з порушеннями опорно-рухового апарату орієнтації 

на досягнення життєвого успіху, виступають усвідомлення старшокласниками 

життєвого успіху як власної цінності, спрямованість педагогів і батьків на власний 

успіх і успіх учня й створення в навчальному закладі середовища, що стимулює  

старшокласника до самоформування рис успішної особистості. 

Аналіз особливостей формування в старшокласників орієнтації на досягнення 

життєвого успіху дозволив визначити, що цей процес залежить від таких чинників, 

як: управлінська майстерність керівників школи, рівень психолого-педагогічної 

підготовки педагогів, наявність наукового, кадрового, методичного, матеріального 

забезпечення; вона відбувається, якщо педагогами використовуються особистісно 

орієнтовані виховні системи й здійснюється систематичне педагогічне 

стимулювання формування в старшокласників цієї орієнтації. 

Модель формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого 

успіху є основою для визначення педагогічних дій, через реалізацію яких кожний 

учень набуває орієнтації на досягнення успіху в житті. За допомогою моделі 

добираються методи, форми та засоби впливу на особистість старшокласника, які 

формують мотиви досягнення, потребу в успіху, стійку орієнтацію на 

результативність діяльності, рефлексивність, уміння в розробці самовиховних 

технологій і методів досягнення ідеальної моделі успішної людини; активність у 

діяльності, спрямованій на досягнення життєвого успіху тощо.  

Відповідно четвертого завдання дослідження розроблено методичні 

рекомендації керівникам і педагогам щодо організації діяльності з розвитку 

спрямованості педагога на власний успіх і успіх учня з порушеннями опорно -

рухового апарату. Обґрунтовано, що в ефективності процесу формування в 

старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху, важливу роль відіграє 

включеність у цей процес шкільного вчителя, який є для учнів зразком й реальним 

позитивним прикладом здійснення досягнень.  
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Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми теорії та практики 

формування в старшокласників орієнтації на досягнення життєвого успіху. 

Актуальними й перспективними залишаються питання розробки нових спецкурсів, 

семінарів й практикумів у відповідності до обраного старшокласниками профілю 

навчання та подальших їх професійних планів, а також питання розбудови процесу 

формування в учнів орієнтації на досягнення життєвого успіху на інших етапах 

онтогенезу, в інших освітніх системах.  
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